

• 临床应用 •

开胸手术和微创心脏手术治疗先天性心脏病患者的临床效果比较

朱浩东

武汉市普仁医院心胸外科 430080

[摘要] 目的 比较开胸手术和微创心脏手术治疗先天性心脏病患者的临床效果。方法 遴选我院 2020 年 5 月至 2021 年 5 月收治的 62 例先天性心脏病患者，根据手术方式不同分照组，将接受开胸手术治疗的 31 例患者列为参照组，将接受微创心脏手术治疗的 31 例患者列为研究组。将两组患者临床效果进行对比。结果 手术时间、CPB 时间比较，无统计意义， $P>0.05$ ；术中出血量、切口长度、24 小时胸腔引流量、住院时间等指标研究组较参照组更优，有统计意义， $P<0.05$ 。结论 开胸手术和微创心脏手术治疗先天性心脏病，后者出血量更少，切口小，引流少，术后恢复快。

[关键词] 开胸手术；微创心脏手术；先天性心脏；临床效果

[中图分类号] R654.2 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2022) 01-059-02

先天性心脏病是常见的先天性畸形，是在胚胎发育期心脏及大血管发育异常导致心脏的结构异常^[1]。随着医疗技术的发展，如及时进行手术治疗，大部分患者可恢复和正常人一样，正常的生长发育，工作生活^[2]。本文主要比较开胸手术和微创心脏手术治疗先天性心脏病患者的临床效果，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

遴选我院 2020 年 5 月至 2021 年 5 月收治的 62 例先天性心脏病患者，根据手术方式不同分照组，研究组：女 15 例，男 16 例；年龄 3 到 35 岁，均值是 (18.64 ± 6.53) 岁。参照组：女 14 例，男 17 例；年龄 3 到 37 岁，均值是 (19.12 ± 6.38) 岁。以上相关数据进行互相对比，结果表示不存在显著差异 ($P>0.05$)。

1.2 方法

参照组接受开胸手术治疗，患者仰卧位，常规消毒铺巾全麻后，于胸骨正中做一纵性切口，游离胸骨后纵劈胸骨，在直视下进行心脏正畸或修补术。

研究组接受微创心脏手术，患者仰卧位，右侧垫高 30°，右手臂外展。消毒铺巾全麻，于右腋前线第 5 肋间打一孔置入腹腔镜作为观察孔；于右胸骨第 3、右腋中线第 4 肋间各打一孔作为操作孔。在右侧腹股沟做一纵向切口，经股静脉插入上下腔静脉引流管，建立体外循环。在超声引导下

将下腔静脉管置入下腔静脉右心房交界处。置入胸壁牵引器，打开胸腔。在右膈神经上 2cm 切开心包，显露右心房、右上肺静脉与主动脉根部。阻断上、下腔静脉，置入长灌注针，在主动脉根部注入心脏停搏液。在心脏停止搏动的状态下行闭塞上腔静脉和下腔静脉，并通过第二个孔将特殊的长灌注针插入主动脉根部。右心房切口与心房沟平行。左房切口可经房间隔或房沟切右心房引流减压，将牵引线放置于三尖瓣，拉起三尖瓣，充分显露，再进行缝合或修复。修复完成后停止左心吸力，肺充气、缝合左心房，打开升主动脉，恢复心脏跳动。缝合心脏切口后停止体外循环，完全止血后置闭式胸腔引流管。

1.3 观察指标

1) 临床效果^[3]，从术中情况：升主动脉阻断时间、CPB 时间、手术时间、术中出血量、切口长度；术后情况：24 小时胸腔引流量、住院时间，进行比较。

1.4 统计学方法

采用 2*2 析因设计，其中临床效果为连续性变量资料，用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，t 检验，采用重复测量方差分析比较组间差异；若组间对比结果差异显著且 $P<0.05$ 时，则具有统计学意义。

2 结果

从临床效果看，手术时间、CPB 时间两组比较，无显著差异， $P>0.05$ ；其余各项指标，研究组均更优，与参照组比较 $P<0.05$ ，差异显著，见表 1。

表 1 两组患者临床效果比较 ($\bar{x} \pm s$)

分组	升主动脉阻断时间 (min)	CPB 时间 (min)	手术时间 (min)	术中出血量 (ml)	切口长的度 (cm)	24 小时胸腔引流量 (ml)	住院时间 (d)
研究组(n=31)	34.26 ± 11.25	70.51 ± 11.35	126.83 ± 15.64	50.63 ± 15.82	5.12 ± 1.23	76.85 ± 13.81	6.13 ± 1.21
参照组(n=31)	42.38 ± 12.51	74.68 ± 12.46	123.65 ± 16.21	203.16 ± 13.87	16.83 ± 3.26	156.42 ± 26.51	10.31 ± 2.45
t	2.687	1.377	0.786	40.567	18.711	14.821	8.517
P	0.009	0.173	0.434	0.000	0.000	0.000	0.000

3 讨论

先天性心脏病是新生儿常见的一种先天性心血管疾病，中比较常见的一种心血管疾病。包括上百种分型，一些患者同时合并多种畸形，症状也各有不同，最轻者终身无症状，重者出生即出现严重症状如缺氧、休克甚至夭折^[4]。极少数

患者可自愈，还有少数患者畸形轻微，不影响血液循环可不进行治疗，大部分患者需要通过手术正畸或需补^[5]。

研究结果显示：两组手术时间、CPB 时间比较， $P>0.05$ ，无显著差异；研究组术中出血量、切口长度、24 小时胸腔引流量、住院时间等指标研究组较参照组更优，有统计意义， $P<0.05$ 。（下转第 62 页）

表 3 两组患者并发症发生对比 (n/%)

组别	n	牙龈组织水肿	切口开裂	牙根敏感	总发生率
观察组	47	4(8.51)	1(2.13)	1(2.13)	6(12.77)
对照组	47	7(14.89)	2(4.26)	2(4.26)	11(23.40)
p					<0.05

3 讨论

临床医学研究发现，牙周解剖结构复杂，因此，增加了牙周炎临床治疗难度，在实际治疗过程中，容易出现牙齿错位及牙周损伤等症状，损伤了患者口腔组织功能。基于此，临幊上积极探索治疗牙周炎的有效手段，旨在提升牙周炎患者口腔健康水平。本文本院实施了牙周组织再生术治疗法，此种方法，可改善患者牙周指标，在实际治疗过程中，对患者牙周深度进行探查，治疗后，改善了患者牙周附着清亮，提升了患者牙龈指数，加速患者病症恢复^[3-5]。对照组患者实施牙周组织再生术治疗法后，牙周深度、牙菌斑指数、牙龈指数、龈沟出血指数，分别为(7.77±0.29)、(1.54±0.25)、(1.73±0.23)、(2.05±0.44)，各项指标有所提升，但与观察组数据比较，有明显差异(P<0.05)，进一步观察发现，治疗总有效率为88.64%，并发症总发生率为23.40%，数据提示表明，患者治疗后，病症易复发，治疗手段，有待于进一步改进。为进一步改善牙周炎患者口腔指标，本文本院在牙周组织再生术基础上，联合口腔正畸治疗法，在临幊中，取得了显著的治疗效果，治疗过程中，积极祛除了致病因素，纠正畸形牙齿位置，增强了患者牙齿咬合功能，降低了患者错位复发几率，提高了患者牙齿美观度^[6-8]。口腔正畸抑菌效果显著，有效弥补了牙周组织再生术治疗的不足之处。本文本院实施牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗法后，观察组牙周深度(5.96±0.27)、牙菌斑指数(0.71±0.22)、牙龈指数(0.78±0.24)、龈沟出血指数(1.88±0.35)，上述数据

显示，各项指标均优于对照组，差异显著，改善了患者临床症状，进一步观察发现，观察组治疗总有效率为93.62%，并发症总发生率为12.77%，与对照组数据比较，差异有统计学意义(P<0.05)。数据提示结果表明，联合治疗方法安全，疗效确切，本文研究成果可证实，牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗，具有临幊推广价值。

综上所述，实施牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗法，较比单一的牙周组织再生术治疗法，取得了更显著的临幊疗效，改善了牙周炎患者牙周疼痛及出现症状，加速牙周功能恢复，减少了不良反应，在临幊上的运用价值高。

[参考文献]

- [1] 刘为玲. 牙周组织再生术与正畸联合治疗牙周炎患者的临幊疗效分析 [J]. 当代医学, 2021, 27(13): 154-156.
- [2] 田源. 评价牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗牙周炎的临幊护理效果 [J]. 智慧健康, 2021, 7(11): 162-164.
- [3] 邵琦. 牙周组织再生术与正畸联合治疗牙周炎患者的临幊疗效及安全性分析 [J]. 智慧健康, 2021, 7(04): 55-57.
- [4] 陈昌盛. 牙周组织再生术联合口腔正畸治疗牙周炎患者的临幊疗效 [J]. 世界复合医学, 2020, 6(06): 30-32.
- [5] 魏丽(张自刚)杨亮. 牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗牙周炎患者的临幊疗效分析 [J]. 心理月刊, 2020, 15(12): 216.
- [6] 张青. 牙周组织再生术与正畸联合治疗牙周炎患者临幊疗效分析 [J]. 实用中西医结合临床, 2020, 20(04): 118+152.
- [7] 景钦莲. 牙周炎患者采用牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗的效果分析 [J]. 智慧健康, 2020, 6(03): 129-130.
- [8] 李笑迎. 牙周组织再生术联合口腔正畸治疗牙周炎患者的临幊效果分析 [J]. 全科口腔医学电子杂志, 2019, 6(36): 30+53.

(上接第 59 页)

流量、住院时间等指标均更优，P<0.05，与参照组比较差异显著。开胸手术是传统的手术方式，操作简单，所以在时间方面有一定优势，但是开胸手术切口较大，劈开胸骨会造成胸骨严重损伤，术后恢复相对较慢。对于瘢痕体质或爱美的女性来说会留下较大的疤痕，影响美观。随着医疗技术的发展，微创技术的应用也越来越成熟，微创手术创口小，而且不需要劈开胸骨，对机体损伤较小，术后恢复快。微创手术是通过带有光源和摄像功能的腔镜将影像播放于电子显示屏上，观看更方便，手术视野更清晰，能更好的保护心肌。腹腔镜手术因操作空间小，手术不便，所以多手术者的要求非常高。

综上所述，对先天性心脏病患者应用微创手术治疗较开胸手术，应用效果更好，术后恢复更快，可推广应用。

[参考文献]

- [1] 孙柏平, 罗若谷, 罗越魁, 等. 开胸手术和微创心脏手术治疗先天性心脏病的临幊观察 [J]. 贵州医药, 2021, 45(3):364-365.
- [2] 姚勇. 微创心脏外科手术与传统开胸心脏手术治疗心脏病的疗效效果对比 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2021, 21(48):24-25, 28.
- [3] 车强, 张加俊, 薛清, 等. 经胸微创介入术治疗小儿先天性心脏病复合畸形的临幊效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2020, 5(32):48-49, 52.
- [4] 任璐璐. 微创手术治疗儿童先天性心脏病的应用进展 [J]. 临床小儿外科杂志, 2020, 19(10):943-948.
- [5] 于鹏, 李悟, 木拉提·米吉提, 等. 开胸手术和微创心脏手术治疗先天性心脏病患者的临幊效果比较 [J]. 解放军医药杂志, 2020, 32(2):48-50, 55.

(上接第 60 页)

血糖水平与糖化血红蛋白水平，结合二者相关关系予以分析，能够对糖尿病临床诊断与治疗起到重要的参考意义。

[参考文献]

- [1] 王柳溪, 丘翠容. 130 例糖尿病患者糖化血红蛋白和血

糖关系分析 [J]. 医学理论与实践, 2007, 20(5):2.

[2] 孙景磊. 2 型糖尿病患者糖化血红蛋白与空腹血糖、血脂检测的关系分析 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(7):2.

[3] 郭海阁. 2 型糖尿病患者糖化血红蛋白与血糖血脂水平的相关性分析 [J]. 中国误诊学杂志, 2010, 10(16):2.